

Murg im Wandel



Ein Steinhaufen hört auf, nur ein Steinhaufen zu sein, sobald ein einziger Mensch ihn sieht, der das Bild einer Kathedrale in sich trägt. Antoine de St. Exupéry

Protokoll zum 10. Treffen der Themengruppen von „Murg im Wandel“

Datum: 15.01.2015 von 19:30 Uhr bis 22:00 Uhr **Ort:** Altes Rathaus in Murg

Teilnehmer:

1. **Mobilität:** Moni Duttlinger, Manfred Kumpf, Heinz Trimpin, Georg Alt, Cäcilia Weber-Ebeling
2. **Bauen/Wohnen/Energie:** Ernst Duttlinger, Peter van der Meulen, Dagmar Vogt, Günther Maise, Barth de Koning
3. **Ein gutes Leben:** Stefanie Daubner, Karl Geck, Monika Geiger
4. **Vernetzungsteam:** Karl Geck, Sonja Sarmann, Monika Geiger
5. **Gäste:** Simone Maier(Niederhof), Joachim Schlageter (Garten Initiative) Marlen Miggler (GWÖ), Christa Hoff(Figurentheater Allerhand), Stefan Meier (Repair-Cafe), Iris Storckenmaier (Bad Säckingen), Martin Irmer (Maulburg), Silvio Bertucco und Tim Büche (Schüler vom Gymnasium Rheinfelden, die eine Arbeit über MiW schreiben)
6. **Entschuldigt:** BWE: Evelyn Pross, Mobilität: Arndt Dohmen, Klaus Zimmermann

Moderation: Cäcilia Weber-Ebeling **Protokoll:** Monika Geiger

Begrüßung und Einführung (Karl Geck)

MiW ist inzwischen sehr gewachsen und hat viel erreicht. Die Pionierphase ist abgeschlossen. Wir sind am Experimentieren, um immer wieder neu herauszufinden, was funktioniert und was notwendig ist, um auch in der nächsten Phase lebendig wirksam sein zu können.

Teil 1 - Berichte aus den Themengruppen:

A) Mit MiW vernetzte, aber autonome Gruppen

Regionale Garteninitiative (Joachim Schlageter):

- Die Gruppe wurde im März 2014 gegründet. Das Kernteam besteht aus 6 – 8 Personen.
- Bisherige Aktivitäten: Besichtigung von Permakulturgärten, Bienenständen, Permakulturrkurs im Oktober mit 12 Teilnehmenden, Samentauschbörse.
- Für 2015 sind weitere Aktivitäten wie z.B. Lehmofen bauen geplant. Evtl. wird noch ein Jahres-Programm für 2015 erstellt.
- Informationen werden bisher nur intern verteilt.
- Veranstaltungen sollen weiter auch auf der Website von MiW veröffentlicht werden.
- **Kontakt: Joachim Schlageter, (joachim.schlageter@gmx.de)**

GWÖ (Marlen Miggler/Karl Geck in Vertretung von Bernhard Bauer-Ewert)

- Karl verteilt den Jahresrückblick 2014 von Bernhard Bauer-Ewert..
- Weitere Informationen gibt es auf der Homepage: <http://hochrhein.gwoe.net>
- Die Gruppe ist gut angelaufen, im Moment ist es eher ruhig. Für dieses Jahr konkrete Vorhaben.
- **Kontakt: Bernhard Bauer-Ewert (E-Mail: Bernhard@Bauer-Ewert.de)**

Regionale Gruppe „Mehrgenerationenwohnen“ (Karl in Vertretung von Evelyn Pross):

- Bisher haben drei Treffen stattgefunden, in denen die Ideen, Wünsche und Visionen zum Thema gemeinsames Wohnen (Mehrgenerationen-Wohnen) angesprochen und diskutiert wurden.
- **Kontakt: Evelyn Pross** (E-Mail: evelyn.pross@e-prisma.de)

Diese drei regionalen Gruppen sind aus den Veranstaltungen der ‚Murger Zukunftsgespräche‘ entstanden. Wir sehen darin einen Erfolg unserer Arbeit.. Weitere Informationen wie z.B. Termine zu Veranstaltungen der Gruppen soll es künftig verstärkt auf der neuen Homepage von MiW geben.

B) Zu MiW gehörende Themengruppen (die meisten Informationen finden sich schon im Protokoll des Vernetzungsteamtreffens vom 08.01. Hier nur Ergänzendes)

Mobilisten:(Moni Duttlinger)

- Die Gruppe besteht aus 13 Aktiven, davon 10 ehrenamtliche Fahrer/innen des Bürgerbusses.
- Es finden regelmäßige Treffen, jeweils am letzten Dienstag im Monat statt.
- Aktuell beschäftigt sich die Gruppe mit dem Problem der Spendenbescheinigung. Die Gruppe ist in Kontakt mit beratenden Stellen.
- **Kontakt: Moni Duttlinger** (Tel.: 07763 3516, E-Mail: ernstduttlinger@t-online.de)

Bauen – Wohnen – Energie (Dagmar Vogt):

- Der Energiestammtisch wird künftig regelmäßig am letzten Donnerstag im Monat stattfinden. Beim nächsten Mal wird BWE über die Fördermöglichkeiten und Zuschüsse im Rahmen von Energieeffizienzmaßnahmen informieren.
- Der Energiestammtisch ersetzt nicht die Treffen der Arbeitsgruppe. Diese trifft sich bei Bedarf in unregelmäßigen Abständen.
- Klimaschutzkonzept: Aktuell wird der dritte Workshop vorbereitet. MiW wird vertreten von Ernst Duttlinger und Günther Maise (BWE) und den Mobilisten Moni Duttlinger und Klaus Zimmermann. Außerdem wird Armin Bobsin den Termin begleiten. Ein Vorgespräch ist geplant für Ende Januar/Anfang Februar.
- **Kontakt: Dagmar Vogt** (Tel. 07763 802082, E-Mail: da.vogt@web.de)

Gutes Leben: (Karl und Stefanie Daubner)

- Im Dezember hat das letzte Tischgespräch stattgefunden. Ob und wie es mit den Tischgesprächen weitergeht ist noch offen. Stefanie erhält Dank und Wertschätzung für ihr Engagement.
- Zu den Themen von „ein gutes Leben“ gehören auch die Veranstaltungen im Rahmen der Murger Zukunftsgespräche. Eine Liste der Veranstaltungen ist auf der Homepage zu finden.
- Die Interviews zu den Murger Lebensgeschichten sind am Laufen und können auf der Homepage nachgelesen werden.

Vernetzungsteam:

- Das Vernetzungsteam hat die Aufgabe, Informationen weiterzugeben, Themen transparent zu machen und Themen anzudenken bzw. anzustoßen.
- Die Protokolle der Treffen können auf der Homepage nachgelesen werden.

Ankündigungen:

Alle Termine und Veranstaltungen sind auf der Homepage zu finden.

Veranstaltungen in Kürze:

- 30.01. Filmvorführung „Speed“.
- 03.02. Vortrag „Zeitbank“ im Kultur-Zentrum Nellie Nashorn in Lörrach.
- 03.03. Murger Zukunftsgespräche: „Repair-Cafe“
- 21./22.03. Workshop mit Evelyn Pross
- 14.-22.02. Regio-Messe in Lörrach, Info auf dem Stand der Gemeinde Murg
- 27.03. Naturtag in Basel mit Bob Hopkins
- 28.04. Murger Zukunftsgespräche: ‚Vom Guten Leben in Zeiten des Wandels‘

- 25.05. TAZ-Lab in Berlin
- Fortbildung mit B. Ehrensberger. Termin noch nicht festgelegt
- Sommerfeschdle von MiW am 13.6. am Thimos

Finanzen:

Karl schlägt vor, dass über die Verwendung der bisher überwiegend von ihm zur Verfügung gestellten Geldmittel vom Vernetzungsteam befunden wird. Damit soll mehr Transparenz über den „Topf“ geschaffen werden. Ausgenommen sind die Zuschüsse und Rücklagen der Mobilisten für den Bürgerbus.

Teil 2 – Gruppenarbeit

In Gruppen werden folgende Themen besprochen, die bereits im Vorfeld in der Vernetzungsteamsitzung andiskutiert und im VT-Protokoll angekündigt wurden:

1. Informationen und Angebote
2. Entscheidungs- und Gestaltungsmacht, Transparenz,
3. Verantwortung, Führung und Zusammenarbeit

Berichte aus den Gruppen

Informationen und Angebote. Gruppe 1 (Bart de Koning)

- Insgesamt wird die Menge an Informationen und Angeboten für gut befunden. Die Gruppe ist der Meinung, dass jeder selbst in der Lage ist, das für ihn Wichtige zu selektieren und zu entscheiden, welche Veranstaltung er besuchen möchte bzw. was für ihn machbar ist.
- Insbesondere der Newsletter und die Informationen auf der Homepage bieten für ergebnisorientierte eine ideale Zusammenfassung dessen, was bei MiW geschieht.
- Tipp zu den E-Mails: Mit Schlagworten im Betreff kurz und deutlich den Inhalt kennzeichnen, damit sie notfalls im Postfach auch wiedergefunden werden.
- Anerkennung der Rolle von Karl: ohne ein Zugpferd funktioniert eine solche Initiative in der Anfangsphase nicht.

Verantwortung, Führung und Zusammenarbeit. Gruppe 3 (Sonja Sarmann)

In Bezug auf Führung, Verantwortung, etc. gibt es unterschiedliche Bedürfnisse..

Angedacht werden Ideen, wie die Verantwortung für die Gesamtgruppe und ihre Entwicklung auf eine breitere Basis gestellt werden kann. Die Diskussion soll fortgesetzt werden.

Entscheidungs- und Gestaltungsmacht, Transparenz. Gruppe 2 (Moni Duttlinger)

- Die Gruppe ist zu dem Ergebnis gekommen, dass die Struktur mit Gesamtgruppe, Vernetzungsteam und autonomen Themengruppen passt und gut funktioniert.
- Die Gruppe hat die Idee eines Treffens, an dem die vielen Potentiale/Ressourcen der Aktiven von MiW sichtbar gemacht werden können. Sicher haben die meisten von uns Fähigkeiten, die die anderen nicht kennen, die für unsere Arbeit wichtig und hilfreich sein und die Basis für Mitgestalten und Entscheiden verbreitern können.

Die Termine für die nächsten Gesamtgruppentreffen:

- Donnerstag, 16. April 2015
- Donnerstag, 09. Juli 2015
- Donnerstag, 15. Oktober 2015
- Donnerstag, 14. Januar 2016

Jeweils um 19:30 Uhr im alten Rathaus in Murg.

Es war ein dichter, produktiver Abend. Zwei Stimmen aus der Schlussrunde, die vielleicht eine Art Zusammenfassung geben:

- „Wir haben gut gearbeitet, Dinge wurden in Offenheit und ohne Worthülsen besprochen.“
- „Es hat Freude gemacht und mir Schwung gegeben.“

Ein Gutes Leben für uns alle wünschen wir.
Euer Vernetzungsteam